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PROJETO MARSOL-PFZ

Relatório Sintético de Atividades

IDENTIFICAÇÃO

Nome: Gabriel Campos, Tiago Brito, Laira, Natália, Raquel e Soane
Período: 23 e 24 de Outubro
ATIVIDADES REALIZADAS:

Dia 23/10 – Raquel, Tiago e eu (Gabriel) chegamos à Valença por volta de 9 horas e fomos ao encontro de Jones, que já nos esperava no porto da cidade. Foram comprados alguns materiais necessários às atividades em Galeão (4 bombonas, lixas e nylon), e pegamos o motor da lancha do projeto que estava em concerto e partimos para Taperoá Jones, Tiago e eu, enquanto Raquel partiu para Galeão, pois esta iria mobilizar a comunidade para acompanhar a chegada das canoas e a instalação dos long-lines. 
    Chegando em Taperoá entramos em contato com Sr. Antônio e Duda, compramos óleo diesel e óleo lubrificante para os motores das canoas, preparamos as canoas para serem utilizadas, instalamos e testamos o motor da lancha do projeto, compramos linha e agulhas para confecção de lanternas para cultivo de ostras. Instruímos Sr. Antônio a pegar o primeiro barco de Valença à Galeão no dia seguinte para que ele pudesse começar a oficina logo cedo. Todo esse processo demorou mais tempo do que esperávamos e acabamos partindo - Tiago, Jones e eu - para Galeão, com as três canoas e a lancha do projeto sendo rebocada, por volta das 15:30, chegando em Galeão por volta das 17 horas. Devido ao horário não foi possível instalar os long-lines. Raquel já não se encontrava em Galeão quando chegamos, pois ela tinha atividades previstas para o dia seguinte e teve que partir. A chegada das canoas não foi registrada.

    A noite houve reunião com as marisqueiras e marisqueiros cadastrados no projeto. Foram passados informes das atividades do dia seguinte, pedimos que voluntários se disponibilizassem para a retirada dos coletores antigos e instalação de novos no mangue e fizemos as amarrações nas bombonas dividindo-nos em duplas. A uma certa hora da reunião um rapaz da comunidade (Valdemir), que já participou da instalação das estacas na água apareceu mostrando interesse nas atividades.
    Dia 24/10 – Às 6:30 da manhã Tiago, Vera, Cristiane, Raí (filho de Lourdinha) e eu fomos na quizamba (lancha do projeto) instalar os novos coletores e retirar os antigos no mangue. A maré estava muito baixa, o que dificultou um pouco o acesso às raízes das árvores do mangue. Voltamos por volta das oito horas e Sr. Antônio já estava reunido com as marisqueiras e marisqueiros do projeto na pousada. A oficina correu bem. 

    Tiago e eu preparamos as cordas e bombonas e partimos, na Quizamba, para instalar os long-lines, enquanto Jones, Cristiane, Vera e Rilza foram nos acompanhar na canoa de Galeão. Quando chegamos no local onde tínhamos instalamos as estacas a maré tinha coberto as garrafas que, boiando, indicavam o local exato das estacas. Mergulhamos para procurar as garrafas, mas não achamos.   

    Por volta das 11:30 Laira, Natalia e Soane chegaram à Galeão, Laira e Natalia logo iniciaram a biometria dos coletores de sementes enquanto Soane fazia o registro das atividades da oficina. Tiago teve que partir por volta das 12:30, por questões pessoais.

    As atividades foram encerradas por volta das 16 horas. Deixamos os materiais necessários para a confecção de outras lanternas e de novos coletores e Jones ficou de ir, na maré baixa, com alguma voluntária fazer amarrações de novas garrafas Pet no local das estacas, para que estas possam ser localizadas mesmo na maré alta.

    Chegamos em Taperoá e entramos em contato com Jailton para que ele pudesse guardar a Quizamba. A chave da lancha ficou com Sr. Antônio que a passaria para Jailton logo que possível. Voltamos para Salvador às 18:30.
DIFICULDADES ENCONTRADAS/ DESAFIOS:

· No momento de retirada de velhos coletores e instalação de novos no mangue a maré estava muito baixa, o que dificultou o acesso às raízes das árvores de mangue – tivemos que andar com lama acima do joelho, nos cortando em vários momentos;

· A instalação dos long-lines não foi possível porque a maré tinha subido muito e cobriu as garrafas Pet que sinalizavam as estacas.
ESTRATÉGIAS DE SUPERAÇÃO:


· O momento ideal para a instalação e retirada de coletores do mangue é quando a maré não está nem tão cheia nem tão vazia, pois assim a canoa pode encostar nas raízes das árvores de mangue;
· É muito importante ir ao mangue calçado com sapatos, evitando assim cortes de ostras e ferimentos com outros organismos do manguezal;
· Deve-se colocar cordas maiores na indicação das estacas de ferro dos long-lines.  
PRINCIPAIS RESULTADOS:


· Oficina de capacitação em confecção de lanternas-berçário na comunidade de Galeão;
· Oficina de amarração de bombonas para long-lines na comunidade de Galeão;
· Obtenção de sementes para engorda;
· Instalação de mais coletores de sementes de ostras.
Próximos passos:

· Terminar de instalar os long-lines esticando as cordas-mestras e colocando as bombonas e a lanterna-berçário já preparadas.

· Confeccionar lanternas de engorda e berçário para o cultivo de ostras;

· Confeccionar mais coletores de sementes de ostras.

Observações Gerais:

· Devemos terminar de instalar os long-lines o quanto antes, pois a lanterna-berçário povoada foi colocada embaixo da ponte enquanto ainda não há estrutura de cultivo.
Data: 28 de outubro de 2008
















































