Anexo II

Questões Específicas para projetos de Geração de Renda e Oportunidade de Trabalho
	O projeto possui plano de negócio (*) estruturado e atualizado? 

(*) Entende-se por plano de negócio um documento que procura organizar idéias para transformá-las em um negócio. Ele detalha o conceito do negócio, os riscos, as estratégias de comercialização dos produtos e serviços, o perfil dos consumidores, bem como todo o plano financeiro para viabilizar o negócio. O Plano de Negócios não tem um caráter estático, mas sim, dinâmico. Na medida em que haja mudanças no contexto, a partir do próprio desenvolvimento do projeto, o plano deve ser revisado e atualizado.

	⁯ Sim 

⁯X Não

	Área para comentários:

As iniciativas produtivas do Projeto Marsol ainda não constituíram uma pessoa jurídica, deste modo, não há Plano de Negócios voltado para uma organização já formalizada. Contudo, uma série de elementos relevantes para o andamento de empreendimentos produtivos de cultivo de ostra in natura se encontra em fase de elaboração e atualização. Nesse aspecto, algumas informações e ações integrantes do plano já foram iniciadas e sistematizadas – a partir de Pesquisa de Mercado, identificação de integrantes da Cadeia de Valor e construção do perfil dos produtores, são elas: a) Quadro característico dos Agentes da Cadeia de Valor (em anexo); b) Estudo de Viabilidade Econômica (em anexo) e; c) Criação de um Banco de Sementes de Ostras a fim de consolidar a produção e integração dos produtores. Iniciativas relacionadas ao Plano de Marketing já estão em andamento, através de: estudos para cadastrar uma marca; estabelecimento de controle na limpeza da ostra; confecção do rótulo; confecção de logotipo para o Banco de Sementes; descrição do produto; criação da marca; inclusão de selos sociais que agreguem valor à marca; organização de informações sobre comercialização e; outros. 


Evidência sugerida: Cópia do Plano de Negócio
	A organização investiu na aquisição de equipamentos, máquinas, aparelhos, insumos, instalações físicas e técnicas de produção que habilitem a Instituição a desenvolver alguma atividade produtiva com fins econômicos. Devem estar dimensionadas para viabilizar a produção coletiva e não apenas para atividade de qualificação profissional para geração de renda e oportunidade de trabalho? 

	⁯X Sim 

⁯ Não

	Área para comentários:

O Projeto investiu, desde sua implementação, na instalação de unidades produtivas de cultivo de ostras. Segue em anexo Planilha de Execução Orçamentária dos materiais adquiridos para viabilização dos cultivos e insumos utilizados. Estão inclusos, também, em nossa execução financeira gastos essenciais para a viabilização da produção, que são distribuídos em: deslocamento, alimentação, hospedagem e pagamento de pessoal destinado à capacitação em técnicas e desenvolvimento de cultivos de ostras e monitoramento da produção. 


Evidência sugerida: Cópia do Orçamento (Execução Orçamentária demonstrando investimentos nestes itens)

	Qual a elevação da renda per capita média dos participantes do projeto?

	Os ganhos dos produtores participantes do Projeto Marsol, conforme previsto no planejamento, ainda são considerados imateriais porque ainda não atingimos a fase de colheita e comercialização do produto cultivado. Contudo, os agentes diretos já podem contabilizar como ganho, além das unidades produtivas instaladas, as capacitações realizadas a exemplo de: construção de coletores para captura de sementes; construção e funcionamento de um banco de sementes; construção de longlines; Economia Solidária e acompanhamento técnico periódico. A partir da fase de comercialização do produto, a elevação da renda per capita média poderá ser mensurada a partir da comparação das informações presentes nos cadastros realizados e a contabilização dos ganhos financeiros a serem gerados pela venda do produto ostra. 


Evidência sugerida: Planilha de Cadastro do projeto (Favor encaminhar planilha preenchida como evidência)
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