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RELATÓRIO DE ATIVIDADES EM CAMPO

IDENTIFICAÇÃO
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Nome: Danile de Carvalho Sanches
Período: 7 e 8 fevereiro de 2009
Objetivo da Viagem: Realização de uma reunião com os agentes “faltosos”de Taperoá, retirada dos coletores do rio dos patos, captação de sementes, biometria e capacitação para confecção de lanternas.
ATIVIDADES REALIZADAS
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Saí de casa ás 12h00min do sábado, peguei o ferry boat das 12h30min em direção a Bom Despacho, segui viagem para cidade de Taperoá, chegando às 15h50min. A viagem ocorreu sem contratempos, sendo importante ressaltar que devido ao período de verão, os transportes marítimos e terrestres encontram-se superlotados, deixando a viagem cansativa.
 Ao chegar à cidade de Taperoá, deixei as bagagens na casa do projeto e fui para o ponto de táxi procurar por Denis, este me guiou até a casa dos agentes diretos, José, Marlene e Maria da Conceição. Inicialmente, passamos na casa de José, ao chagar falamos com dona Domingas, esta informou que o agente José não se encontrava em sua residência, pedi para dona Domingas avisar ao agente que no dia seguinte seriam realizadas atividades do projeto, às 8h30min. Partimos em direção a casa da agente Marlene, esta se encontrava em casa, solicitei uma conversa sobre as atividades do projeto, perguntando inicialmente o que ela estava achando do projeto e o motivo de ela estar se ausentando das atividades. Inicialmente, a agente retrucou informando que não estava sendo avisada das atividades. Em resposta, falei que havia tentado entrar em contato, mas sem obter sucesso nas ligações, avisando que as atividades do projeto estavam sendo desenvolvidas de 15 em 15 dias e que a partir desse calendário ela poderia se programar para poder conciliar com suas atividades pessoais. Posteriormente, pedi seus números de telefone para verificar se o número que eu tinha ainda era válido. Ela forneceu dois números que não conferiam com os que eu tinha. Os números informados foram (75) 9922-7104/ (73) 9965-7297. Avisei que no dia seguinte seriam realizadas atividades do projeto, às 8h30min, explicando um pouco da atividade e da importância de ela participar, a agente confirmou sua presença, mas devido a suas atividades pessoais, tais como, vender cerveja nas festas que estava acontecendo nas cidades vizinhas, ela chegaria às 9h00min ou 10h00min.
Ao finalizar a conversa com a agente Marlene, segui para a casa da agente Maria da Conceição, a qual se encontra em viagem a cidade do Rio de Janeiro, deixando seu genro, Josias, a frente das atividades do projeto Marsol. Conversei com Josias, tomando conhecimento que o agente não estava a par das atividades que aconteceriam no dia seguinte, informei sobre a atividade e este confirmou presença. Posteriormente, peguei o documento relativo à declaração de perda de recibos, fiz a leitura para o agente, explicando o conteúdo do documento. Após a leitura do documento, o agente assinou. Seguimos com o taxista Denis, para a orla de Taperoá. Eu e a integrante Natália, realizamos um lanche e seguimos para a casa de Taperoá.
Na casa de Taperoá eu e Natália conversamos um pouco acerca de como poderiam ser realizadas as atividades do dia seguinte, pois foi detectado pela integrante Natália que devido ao fato de ser domingo, Tiago pegaria o ferry boat das 6h10min, chegando atrasado para a realização das atividades. Ligamos para a coordenadora Natali para informar sobre o fato. Natali comunicou a Tiago que pediu para que os agentes diretos e a equipe esperassem a sua presença. Diante disso, fiquei um pouco apreensiva para a realização das atividades programadas para o dia seguinte, uma vez que haveria atrasos. Posteriormente, arrumei a casa e fomos descansar. 
A conversa realizada com a agente direta Marlene foi proveitosa, podendo identificar que, devido às outras atividades realizadas pela agente, ela encontra-se com pouco tempo para poder desenvolver as atividades do projeto, sendo necessário seguir o estabelecimento de um calendário fixo, para que cada participante organize suas atividades pessoais, considerando as atividades do projeto.
No dia seguinte, as atividades foram iniciadas às 9h00min, os agentes presentes foram: Irenilda, Ana Paula, Josias, José e Jailton. Os agentes Ana Paula, Josias e Irenilda começaram as atividades confeccionando lanternas, neste mesmo momento os agentes José e Jailton foram ao rio Jequié retirar os coletores do agente José. As atividades realizadas até o momento foram improvisadas, devido ao fato que as demais atividades só poderiam ser realizadas com a presença do integrante Tiago, que se encontrava a caminho da comunidade. Às 9h50min, o integrante Tiago, chegou à comunidade, arrumou os materiais e seguiu para o mangue com os agentes Jailton, Zé, o filho de Jailton (Jairlan) e a integrante Natália. Antes de eles seguirem para o rio, realizei uma pequena reunião, o conteúdo desta encontra-se ata da reunião, lavrada por mim, Danile Sanches. Após finalizar a reunião com os agentes, uma parte do grupo seguiu para o Rio dos Patos a fim de realizar a retirada dos coletores, outra parte do grupo, formada pelas agentes, Ana Paula, Irenilda, Josias e a filha de Jailton permaneceu na casa, realizando a confecção de lanternas.

Após a partida do grupo para o mangue, fui ao centro de Taperoá com a agente Irenilda para organizar o almoço, após algumas tentativas sem sucesso, pois todos os restaurantes encontravam-se fechados, fui ao restaurante de dona Eliêda, onde consegui realizar a encomenda do almoço. Posteriormente, segui para um telefone público, realizando uma ligação para o agente direto Duda, que por motivos de saúde estava ausente nas atividades, ao consegui falar com o agente, perguntei se eu poderia passar na casa dele para resgatar as notas fiscais que se encontravam pendentes em sua mão. Em resposta, ele informou que não se encontrava em casa e que estava faltando algumas notas. Solicitei que, se fosse possível, ele passasse na casa do projeto para entregar as notas, ele informou que estava na cidade de Laje e que talvez não desse tempo de passar para entregar as notas. Fui, então, na casa de Dona Aninilza, proprietária da casa alugada pelo projeto, realizei o pagamento do aluguel, emitindo um recibo para registro do mesmo. A proprietária Ananilza, me entregou um recibo de água, informado que há pouco tempo outro recibo tinha sido entregue sendo que este continha um comunicado de possível corte de água, caso não ocorreresse o pagamento das contas pendentes. Ao finalizar as seguintes atividades descritas acima, voltei para a casa do projeto e ajudei os agentes na confecção das lanternas.

Os agentes, Duda, Ivanildo e Marlene não compareceram para a realização das atividades do projeto, sendo que, todos foram previamente avisados e confirmaram presença. Exceto Duda que havia comunicado à Iris sobre sua ausência.
Às 13h30min, os agentes que foram retirar os coletores voltaram, realizamos o almoço, e em seguida retiramos as sementes dos coletores, posteriormente, foi realizada a biometria das sementes. Durante a realização das atividades, fiz alguns registros fotográficos que se encontram sobe posse da coordenadora Natali.

A quantidade de coletores e de sementes retiradas nesse dia foi bem satisfatória, obtendo sementes com tamanhos pequeno, médio e grande. A maior quantidade de sementes coletadas foi nos coletores do agente Jailton e a menor quantidade foi nos coletores do agente José.
Às 17h00min, eu e Natália nos retiramos da atividade. Às 17h30min, seguimos viagem em direção a Bom Despacho no ônibus, chegamos ao ferry boat às 20h00min, encontramos uma enorme fila que dava muitas voltas, passamos 1h20min na fila até consegui comprar o cartão para o embarque, o próximo ferry boat em direção a Salvador, era o de 21h45min, mas este já se encontrava lotado, com isso, tivemos que esperar a próxima saída, que tinha o horário das 23h45min. Neste momento, fiquei estressada devido ao fato de que ficaríamos 2horas esperando a saída do ferry, só conseguindo chegar em casa às1h30min da segunda feira. Contudo, devido ao grande movimento, a TWB, disponibilizou um horário extra. Conseguimos embarcar às 22h45min, chegando em SSA às 23h30min.

Os transtornos pelos quais passamos na viagem de volta para SSA: grandes confusões e brigas na hora do embarque, causaram pânico em muitas pessoas, outras saíram machucadas, no meio destas, encontravam-se crianças e idosos. 
DIFICULDADES ENCONTRADAS/ DESAFIOS:
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- Dificuldades e transtornos na viagem de ida e volta a campo;

- Dificuldade em organizar o almoço, devido à ausência de estabelecimentos abertos;

- Ausência dos agentes, Duda, Marlene e Ivanildo;

- Presença de um adolescente com idade inferior a 18 anos;
- Tempo insuficiente para a realização das atividades;
- Dificuldades de logística, atrasando a chegado do integrante Tiago;

ESTRATÉGIAS DE SUPERAÇÃO
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- Organização do almoço no restaurante de Dona Elieda;

- Conversar com os agentes, estabelecendo o calendário da comunidade;
- Adolescente acompanhado dos pais;
- Finalização das atividades realizada através dos agentes e do monitor Tiago;

PRINCIPAIS RESULTADOS

- Retirada dos coletores do rio dos patos;

- Captação das sementes;

- Biometria das sementes;

- Confecção de coletores;

- Reunião com Marlene;

- Registros fotográficos;

- Assinatura da declaração de perda de recibos;

- Pagamento do aluguel da casa de Taperoá.
PRÓXIMOS PASSOS

- Coletar as notas fiscais em posse do agente Duda;
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