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RELATÓRIO DE ATIVIDADES EM CAMPO

IDENTIFICAÇÃO
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Nome: Gabriel de Souza Campos

Período: 25/04/2009 

ATIVIDADES REALIZADAS
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  25/ 04 – Chegamos (Gabriel e Maria) em Taperoá por volta das 9h da manhã e fomos comprar um lanche e gasolina para irmos para Batateira. No meio do caminho para Batateira o GPS desligou por falta de bateria e com isso tivemos algumas dificuldades, pois a maré estava baixa e encalhamos em alguns lugares. Chegamos na comunidade com atraso e fomos ao encontro dos maricultores; decidimos não mergulhar para fazer a escavação em procura da estaca soterrada, devido à turbidez da água ocasionada pelas fortes chuvas que aconteceram nos dias anteriores. No entanto havia alguns coletores prontos para serem instalados – no total de 5 - e fomos fazer isso. Como o GPS não estava com bateria não foi possível marcar os pontos com novos coletores. Aproveitamos a ida no mangue para conferir os coletores antigos e foi possível constatar que em Batateira existem coletores de diversas formas, com diferentes quantidades de garrafas Pet por coletor. Para corrigir isso, nas últimas idas à Batateira eu frisei muito a nova forma de se fazer os coletores e dessa vez eles estavam certos. 

    Na volta a terra nos reunimos para a confecção de uma lanterna e para conversarmos sobre a continuidade do projeto incentivando-os muito a continuar as atividades, pois eles já sabem o que fazer e tudo depende das ações deles próprios. Nem todos compareceram, mas os que estavam presentes ficaram de passar as informações para os outros.  

DIFICULDADES ENCONTRADAS/ DESAFIOS:
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- A falta de bateria no GPS;
- Falta de alinhamento metodológico com a comunidade em relação à confecção e instalação dos coletores, fruto da troca de bolsistas responsáveis pelas atividades nas comunidades;

- Falta de alinhamento metodológico entre os componentes da equipe Marsol no início do projeto.
ESTRATÉGIAS DE SUPERAÇÃO
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- O último a utilizar o GPS deve avisar sobre a necessidade de troca das baterias do GPS quando necessário;

 - Os bolsistas responsáveis pelas atividades em cada comunidade devem ficar responsáveis por estas até o fim do projeto, porque continuar um trabalho iniciado por outra pessoa é difícil, pois não sabemos exatamente como foram passadas as informações;
- O alinhamento metodológico deve acontecer no início do projeto.

PRINCIPAIS RESULTADOS / IMPACTOS

- Instalação de 5 coletores do modelo novo;
- Confecção de uma lanterna com a malha de maior tamanho;
- Reunião para informar sobre a continuidade do projeto na comunidade e para incentivar os maricultores a continuar as atividades.

PRÓXIMOS PASSOS

- Término de instalação do long-line.
- Instalação de novos coletores de sementes no mangue.

- Acompanhamento das atividades na comunidade.

OBSERVAÇÕES GERAIS


- Os maricultores relataram a necessidade da obtenção de um equipamento de mergulho para ficar na comunidade, pois galhos estavam se prendendo às cordas dos long-lines.
- Para completar o long-line que falta em Batateira, talvez seja mais fácil instalar outra estaca no fundo do rio do que cavar para desenterrar a que já está lá. 
Salvador, 03 de maio de 2009
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