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1. QUANTO AO CRONOGRAMA

1.1 Entrega de cópia para a banca examinadora – 23/01/07 (2 cópias impressas)  I
1.2 Instalações de apresentação de trabalho – 22, 23, 25, 26/02/07. As datas de apresentação de cada grupo serão posteriormente determinadas. 
1.3 Após o resultado, entrega de 2 cópias impressas e 2 cópias em CD ou DVD para os acervos das bibliotecas  UFBA/Irecê e FACED/UFBA. 
2. QUANTO À ESTRUTURA DE APRESENTAÇÃO

A estrutura de apresentação do memorial deverá conter, pela ordem, as seguintes partes:

2.1Capa livre (opcional)

Capa de criação livre, em papel A4, poderá conter imagens, qualquer tipo de fonte, cor, etc.

 2.2 Capa formal (obrigatória)

Deve conter, no alto da folha, o nome da UFBA, o nome da Faculdade de Educação e o nome do autor. O título deverá estar no centro da folha; cidade e ano, no final da folha.

Configurada no formato A4, espaço simples e margens: superior e esquerda, 3 cm; inferior e direito, 2 cm. Os referidos elementos devem aparecer na seguinte ordem:

a) nome da instituição (em fonte Arial ou Times new roman, tamanho 16);

b) nome do autor (tamanho 14, negrito, maiúsculo, centralizado);

c) título (fonte 16, negrito, maiúsculo, centralizado e seguido de dois pontos se houver subtítulo. Caso seja muito extenso, fonte 14);

d) subtítulo, se houver (fonte 14, em negrito e maiúsculo logo após os dois pontos. Se for muito extenso fonte 12);

e) local (cidade) da instituição onde deve ser apresentado (fonte 14, normal, somente inicial em maiúscula, centralizado na penúltima linha antes da margem inferior);

f) ano de depósito (da entrega) (fonte 14, algarismo arábico, normal, centralizado, na última linha antes da margem inferior).
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Figura 1. Capa formal (lembre-se que o nome e o título do trabalho são só exemplos, cada um põem o seu.)

2.3 Folha de Rosto
Os elementos devem figurar na seguinte ordem:

a) nome do autor: responsável intelectual do trabalho (fonte 14, negrito, centralizado);

b) título principal do trabalho: deve ser claro e preciso, identificando o seu conteúdo e possibilitando a indexação e recuperação da informação (fonte 16, caso seja muito extenso 14, em negrito, maiúscula, centralizado, a 9 cm da margem superior);

c) subtítulo: se houver, deve ser evidenciada a sua subordinação ao título principal, precedido de dois-pontos (fonte 14, caso seja muito extenso fonte 12);

d) natureza (tese, dissertação, trabalho de conclusão de curso, memorial de formação) descrição sucinta da finalidade do trabalho;

f) nome do orientador e, se houver, do co-orientador, precedido da respectiva titulação;

e) local (cidade) da instituição onde deve ser apresentado (fonte 14, normal, somente inicial em maiúscula, centralizado na penúltima linha antes da margem inferior);

f) ano de depósito (da entrega) (fonte 14, algarismo arábico, normal, centralizado, na última linha antes da margem inferior).
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       Figura 2. Folha de rosto.

2.4 Dedicatória (opcional)
Esta folha não é obrigatória, mas o autor pode fazer um texto curto para dedicar seu trabalho a alguém. A formatação é livre. 

2.5 Agradecimentos (opcional)

Esta folha também não é obrigatória, mas o autor pode usá-la para agradecer às pessoas que contribuíram com o seu trabalho, ou prestar homenagem àqueles que estiveram diretamente envolvidos com a realização do mesmo com formatação livre.
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Figura 3. Dedicatória





         Figura 4. Agradecimentos.

2.6 Epígrafe (opcional)

Trata-se de um pensamento de algum autor, cujo conteúdo tenha relação com o tema do trabalho. Segue-se o modelo mais utilizado, entretanto o professor-cursista poderá lançar mão de diferente formatação.
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                                                               Figura 5. Epígrafe.

2.7 Sumário

O sumário é onde se enumera, progressivamente, as principais divisões do trabalho com a indicação da pagina correspondente a localização no corpo do texto. 

2.8 O texto

Quanto à construção do texto, não haverá pré-determinações de ordem estrutural, incluindo-se a quantidade de páginas. Para a formatação do texto veja tabela 1.

2.9 Referências Bibliográficas

Deverão ser organizadas em ordem alfabética, a partir do sobrenome dos autores todo em letras maiúsculas, seguido do nome em minúsculas. O título do livro / revista / dissertação / tese, destacado em itálico.

Segue lista anexa com os exemplos mais comuns. 

2.10 Apêndice

O(s) apêndice(s) são identificados por letras maiúsculas consecutivas, travessão e pelos respectivos títulos. Excepcionalmente utilizam-se letras maiúsculas dobradas, na identificação dos apêndices, quando esgotadas as 23 letras do alfabeto. 

O texto síntese das atividades cursadas virá como apêndice obrigatório.

Exemplo: APÊNDICE A – síntese crítica das atividades realizadas durante os ciclos do curso.

2.1 Anexos (se houver)

Deverão ser apresentados enumerados, conforme a ordem em que aparecem no texto e organizados seqüencialmente no final do mesmo.

3. QUANTO À FORMATAÇÃO DO MEMORIAL

3.1  Medidas de Formatação:

· Formato do papel: A4 (210 x 297mm)

· Margem Superior: 3,0 cm

· Margem inferior: 2,0 cm

· Margem direita: 2,0 cm

· Margem esquerda 3,0 cm

	
	Fonte
	Espacejamento
	Alinhamento

	Corpo do texto
	12
	1,5
	Justificado

	Referências
	12
	Simples
	Justificado

	Sumário
	12
	1,5
	À esquerda


Tabela 1. Formatação.

3.2 Paginação

Todas as páginas em que houver texto devem ser contadas seqüencialmente, a partir da folha de rosto, e devem ser programadas para que o número apareça no canto superior direito, em algarismos arábicos, somente a partir da primeira folha do texto.

Exemplo: se o seu texto tiver folha de rosto, dedicatória, agradecimentos, epigrafe e sumário, essas páginas são contadas para efeito de numeração de paginas, mas essa numeração somente começa a aparecer a partir do texto desenvolvido. Considerando a seqüência deste nosso exemplo, contam-se cinco paginas e a numeração aparece no texto a partir do número 6.

4. QUANTO ÀS CITAÇÕES

Podem ser citados fragmentos de textos que mereçam ser destacados com as próprias palavras do autor.

Citações de texto maiores do que 3 (três) linhas devem ser recuadas 4 cm à esquerda, como no exemplo abaixo:
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Quando o texto citado for de até 3 linhas, coloque-o entre aspas e insira-o no corpo do texto já com a referência bibliográfica, como no exemplo abaixo:

Citações de até três linhas devem ser incorporadas ao texto, entre aspas, sem recuo especial, com a mesma fonte do texto.

Voltamos à epigrafe do capítulo: “o passado não é o antecedente do presente, é a sua fonte”. (BOSI, 1979, p. 48).

Quando você fizer uma citação de uma citação, ou seja, transcrever uma citação de um autor citado por outro autor, a referência bibliográfica deve ser como no exemplo abaixo:


Citações referentes às aulas magnas, palestras, discussões em sala de aula, etc., devem ser incluídas em nota de rodapé, identificando o autor, o local e a data.

5. Quanto ao uso de imagens

As imagens inseridas no texto devem ser numeradas de acordo com a ordem em que aparecem no trabalho, Abaixo da imagem, coloca-se a numeração, o título e os créditos da figura (com fonte menor que o corpo do texto - de preferência, fonte 9 ou 10) 

Exemplo:


Figura 6. O barquinho dos sonhos. Imagem do Clipart

 MS Oficce.

6. QUANTO A FORMATAÇÃO DO CD/DVD

6.1 O trabalho deverá estar contido em um único arquivo no formato PDF.

6.2 A etiqueta deverá conter as seguintes informações: nome do autor, título do trabalho. número, ano de conclusão e nome do curso.

ANEXO 1

Lista com os exemplos mais comuns de referências bibliográficas

a. Livro com um único autor:

SOARES, Magda. Metamemória-memórias: travessia de uma educadora. São Paulo: Cortez, 2001.

b. Livro com até 3 autores, organizadores ou coordenadores:

TOMMASI, Lívia de; WARDE, Mirian Jorge e HADDAD, Sérgio (Orgs.). O Banco Mundial e as Políticas Educacionais. São Paulo: Cortez/PUC/Ação Educativa, 1996.

Observação: se no livro constarem mais de 3 (três) autores, e nenhum deles tiver sido destacado como organizador ou coordenador, cite o primeiro nome e acrescente a expressão
et al. 

c. Artigos de periódicos:

Deve-se indicar o autor, o título, o nome da revista em itálico, origem, volume, página e ano.

LEITE, Sérgio Antônio da Silva. A passagem para a 5a. série: um projeto de intervenção. In: Cadernos de Pesquisa. São Paulo: Fundação Carlos Chagas, n. 84, p. 31-42, fev. 1993. 

d. Capítulos de livros:

Deve-se indicar autor(es), título do capítulo, In:, nome do(s) autor(es) do livro, título do livro em itálico, cidade:, editora e ano.

SANTOS, Lucíola; LOPES, José de Souza. Globalização, multiculturalismo e currículo. In: MOREIRA, Antônio Flávio (Org.) Currículo: questões atuais. Campinas: Papirus, 1997.

e. Trabalhos de conclusão de curso, dissertação de mestrado, tese de doutorado:

OLIVEIRA, Sônia Regina. Formulação de políticas educacionais: um estudo sobre a Secretaria de Educação do Estado de São Paulo (1995-1998). Dissertação de Mestrado. Campinas: FE/UFBA, 1999.

f. Sites (importante apontar a data em que foi acessado):

CAPES - Fundação Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior. Desenvolvido pelo Ministério da Educação. Disponível em: http://www.capes.gov.br . Acesso em fev. 2001.

g. Documentos oficiais:

BRASIL. Ministério da Educação. Parâmetros Curriculares Nacionais do Ensino Médio. Brasília, 1999.

h. Filmes Longa Metragem em DVD:

BLADE Runner. Direção Ridley Scott. Produção: Michael Deeley. Intérpretes: Harrison Ford; Rutger Hauer; Sean Young; Edward James Olmos e outros. Roteiro: Hampton Fancher e David People. Música: Vangelis. Los Angeles: Warner Brothers c.1991. 1 DVD (117 min),widescreen,color. Produzido por Warner Video Home. Baseado na novela “Do androids dream of eletric sheep?” de Philip K. Dick.

i. Fita de vídeo:

OS PERIGOS do uso de tóxicos. Produção de Jorge Ramos de Andrade. Coordenação de Maria Izabel de Azevedo. São Paulo: CERAVI, 1983. 1 videocassete (30 min) VHS, son., color.

j. Documento sonoro em parte:

COSTA, S.; SILVA, A. Jura secreta. Interprete: Simone. In: SIMONE. Face a face. Emi-Odeon Brasil, 1977. CD. Faixa 7.



A Didática Magna começa pelo fim último do homem e, despertado nele o desejo de sua última perfeição, o conduz por meio de todo os graus intermediários, até a suprema fruição do seu desejo. (COMÊNIO, 1657 apud FATTORI, 1974, p. 112)





O olhar crítico sobre as concepções que estão presentes em nossa prática é indispensável. Sendo assim, fica clara a necessidade da reflexão do próprio trabalho e a





... necessidade da atuação de profissionais reflexivos no contexto escolar, buscando constantemente a construção coletiva e a efetivação cotidiana do projeto político-pedagógico da escola, a partir das condições institucionais concretas que possibilitem a participação coletiva e o contínuo exercício da atividade reflexiva. (PERÓN, 2001, p. 354)
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